

2022年6月，卢沟桥中学、丰体时代小学并入北京丰台二中教育集团。集团不断壮大，如何使集团成为真正强大的集团军，满足社会对优质学位的需求？在7月13日召开的北京市中小学校党组织领导的校长负责制改革工作部署会上，北京市丰台区第二中学党委书记焦素琴分享了党组织领导的校长负责制在促使丰台二中教育集团形成合力上发挥的作用。

记者了解到，北京市自2018年启动中小学校党组织领导的校长负责制试点，目前试点范围覆盖全市16个区、燕山地区、经开区和高校附属学校的107所中小学校。

北京市委教育工委分管日常工作的副书记张革表示，目前北京市全面启动中小学校党组织领导的校长负责制改革，改革中要把健全学校领导体制机制作为改革的着力点，把立德树人成效作为检验改革工作的根本标准，把推动基础教育高质量发展作为改革的重要目标，把完善学校党的组织体系作为改革重要支撑，把抓好干部人才队伍建设作为改革基础工程。

推动教师轮岗、扩大试点范围，试点区、校现场分享经验

东城区推动900余名干部教师进行全职交流轮岗，打造47个名校长、名教师工作室；大兴27所中小学校参与试点改革，试点校以图表方式设置“一校一图”或“一校多图”……在当天的改革工作部署会上，东城区委常委、区委组织部部长章建伟，大兴区委教育工委书记周爱彬，丰台区第二中学党委书记焦素琴以及朝阳区垂杨柳中心小学金都分校党支部副书记、校长郑丹娜分享了参与试点改革的经验。

“区委组织部立足中小学校领导体制改革重点任务，聚焦办好人民满意的教育，扎实做好教育系统党的建设和组织工作。”章建伟表示，在锻造高素质专业化干部队伍上，东城区把教育系统干部队伍建设纳入全区干部工作总体布局，实施“专训、轮训、全训”三大计划，推动900余名干部教师进行全职交流轮岗。

同时，东城区还实施了加强中小学校党建的“五大提升工程”，不断打造教育人才发展高地，打造了47个名校长、名教师工作室，吸纳58名教育人才进入区级专家人才库。加大对教育领域优秀人才培养资助力度，2020年以来累计资助教育人才项目27个，为青年教师成长成才搭建广阔平台。

周爱彬介绍，自2020年9月起，大兴作为全市首批试点区之一，先后两批共27所中小学校参与了试点改革工作，目前已形成了“一校一策”“一校一品”“一校一案”的“三个一”试点成果。周爱彬表示，下一步大兴还将在前两批27所试点校的基础上，进一步扩大范围，将全区公办中小学校和幼儿园纳入推进范围；同时，通过交流轮岗，为学校领导班子（党组织班子和行政班子）配齐85后年轻干部，计划用三年时间，党组织把关选拔培养150名优秀青年教师，充实后备干部队伍。

推动改革要发挥基层党组织的积极性

今年6月，《北京市关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的实施方案（试行）》及5个配套文件通过市委全面深化改革委员会审议，标志着北京市探索形成了加强党对中小学校全面领导的“1+5”制度体系。

张革表示，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于教育的重要论述，深入落实中央《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见（试行）》的文件精神，全面启动北京市改革工作，加强党对基础教育的全面领导，统一思想认识、提高政治站位、凝聚意志力量，把改革各项政策措施落到实处。

“抓学校党建工作的成绩，最终要体现和落实到提高办学治校的水平、推动教育高质量发展上来。”张革表示，在教育的发展过程中，中小学校党组织在重大任务上经受了考验和锻炼、也发挥了重要的作用，但也存在着一些问题，比如，学校党组织全面领导改革发展的渠道和路径还不够顺畅、党建和业务工作存在“两张皮”现象等等，“领导体制改革要和教育高质量发展、学校各项事业的发展紧紧融合在一起。”

推动改革，也要发挥基层党组织的积极性，张革表示，只有基层党组织建强，改革才有基础，“必须抓住学校的年级组、学科组这样的育人环节。”张革表示，在落实过程中，要抓住年级组和学科组“一横一纵”，强化党建引领，探索符合学科特点、时代要求和学生成长规律的教育管理模式。

同时，针对集团化办学、高校附属中小学校等不同情况，明确党组织设置要求、创新设置形式，按照党组织隶属关系、法人单位情况和办学实际，合理设置学校党组织，厘清职责定位。

当天，2022年全市中小学校党组织书记校长示范培训班同步启动，170余名学员在市委党校二分校分会场参会。

新京报记者 杨菲菲

编辑 缪晨霞 校对 柳宝庆